

返校复学进行时

沉静了一个漫长寒假的校园,已是春意满满,处处透露着万物复苏后的勃勃生机。为了迎接学生返校,老师们已忙碌许久了,紧锣密鼓地科学布控,为受新冠肺炎疫情影响的返校复学准备着……

按照湖南省教育厅日前发布的消息,全省各类中学高三、初三年级的学生在4月7日正式复学。本报记者奔赴校园,与高三初三学生一道体验“校园生活”。

保靖民族中学

一家三口校园“安家”

4月6日,保靖民族中学1600余名高三年级学生重返校园,迎来了特殊的开学季。

收集资料、核对户口、打扫好教室、安排完成就餐,学生陆续走向宿舍,教室里安静下来,高三(1)班班主任盛利华松了口气。

“儿子,走,我带你看看新家去。”盛利华对儿子说。儿子杨益城是盛利华班上的学生,爱人杨永定也在学校高三(9)班任教英语,今年一家三口将一起面临高考。

在这个特殊的开学季,为保障学生安全,学校实行全封闭管理,盛利华一家三口干脆将家安在了学校。综合楼里腾出的一间办公室,就成了盛利华一家三口的新家。

来到新家,杨益城瞪大了眼睛:“妈,这就是我们的新家?”

两张办公桌,两张简易沙发,两把椅子,一个烤衣架就是新家里的全部家具。

“一家人能在一起就很幸福了,只要能顺利开学,吃这点苦,又算什么,是不是?”杨益城接着说。

的确,在杨益城的眼里,一家人能在一起就是最幸福的事。爸爸是全国优秀教师,妈妈是高中骨干教师,两人心思都扑在学生上,工作起来常常是“白加黑”。直到自己上了高三,父母也都在高三任教,一家三口总算实现了同步作息,这也成了杨益城最幸福的时光。所以,在这个特殊时期,能和父母在一起,这点苦杨益城愿意吃。

据了解,为有效防控新冠肺炎疫情,保靖民族中学实行全封闭式管理,1600多名学生、90余名高三年级任课教师全部搬进宿舍。像盛利华家一样,高三任课教师彭晓忠、田松凤夫妇与上高三的女儿彭丹,教师谭必文、张露夫妇带着上高三的女儿谭砚曦都将家安在校园,共同对抗疫情,备战高考。

耒阳市第二中学

一堂特殊的心理健康教育

4月7日一大早,耒阳市第二中学高三1724班的班主任吴大亮早早来到学校,正在打扫卫生的学生刘运古给自己敬了一个礼,兴奋地对他说:“老师好,我盼开学盼了好久了。”

刘运古告诉记者,由于自己家住农村,网络信号时断时续,网课质量很差,基本上只能靠自己复习。但刘运古并不气馁:“开学了,我也一定会找回自己当初学习状态,向自己理想中的大学发起冲刺!”

与刘运古的乐观不同,同班的学生周晓扬却有些惴惴不安。在早上的大扫除过程中,吴大亮发现了周晓扬的焦虑和异常:“在清理窗户时,他把一块早已擦干净的玻璃擦了又擦,一言不发。”

优生尚且如此,吴大亮知道,为了让学生迅速回归到学习中,他必须做点什么。

其实吴大亮早已计划好,开学第一天把班会最后的心理防疫环节的侧重点放在如何消除学生的焦躁情绪上。早上刘运古表现出的积极乐观,让吴大亮决定把下午的舞台交给他。

下午4点,在班级防疫知识科普班会上,宣讲完新冠肺炎防护知识,吴大亮把刘运古叫上台。在学生的窃窃私语中,刘运古似乎有些胆怯,但看到吴大亮眼中的鼓励,他正了正嗓子,开始向学生介绍自己的复习经验,以及保持乐观的方法。

“没有人天生乐观,我一直以周晓扬作为目标,但次次都输给他。今天,我想把他送给我的一句话送给全班同学——‘你是要做高考中的真男人,还是要做一辈子的懦夫?相信自己一定成功!’”话音落,掌声雷动。

下课后,刘运古收到一张来自周晓扬的纸条:感谢兄弟,一起加油!



学生们排队准备晨跑

长沙湘一立信实验学校

“你们俩,不要手牵手”

4月7日中午,长沙湘一立信实验学校初三罗同学与好朋友手牵手去食堂就餐。经过漫长寒假,好朋友见面格外兴奋,两人边走边谈论着寒假趣事。在食堂门口,被老师叫住:“你们俩,不要手牵手。”

“大家都站开一点,到指定座位用餐。”学校安保人员不停提醒孩子们。记者在食堂看见,食堂餐桌安装了挡隔板,学校实行定人定座,分批次用餐。“开学前就把每个人用餐的具体座次都告知了我们,并且规定了只能在哪个食堂坐哪张桌子。”罗同学告诉记者,以前,他们可以自行在学校任一食堂就餐,“虽然现在不可以跟好朋友坐在一起吃饭了,教室也实行了单人单桌摆

放,但学校是为了疫情防控,同学们都很理解和支持。”

为做到万无一失,早在4月1日,该校就开展了一场精确到秒的开学演练。从学生入校程序、检测消杀标准到教室安全、用餐安全、宿舍安全等做了全流程规范演练。6日下午,该校高三和初三两个年级学生陆续返校,每一名师生都按程序进入校园。

7日早上6点多钟,历经近三个月的沉静,学校操场热闹起来。学生们整齐地到操场集合开始晨跑。“以前我最讨厌的就是晨跑,总是想着如何偷懒,今天早上我完整跑了两圈,同学们也都积极地投入正常的学习和生活。”该校张同学如是说。

株洲市长郡云龙实验学校云田校区

1705班,尽情“躁”起来

“拥抱就免了,开学第一天到得早,给你竖个大拇指吧!”4月7日,株洲市长郡云龙实验学校云田校区1705班前门口,班主任卜红霞一改上学期始终有些凶巴巴的表情,即便戴上口罩,也能从她的眉眼间觉察出亲切的笑意。

早上8点15分,班上40名学生陆续走进教室,找到自己的座位,一阵悉悉索索左顾右盼后,便被一声短促的咳嗽震定。“都到齐了吧,终于开学了哦,知道大家都很兴奋,但是这个学期,1705班必须给我‘躁’起来!”跟去年英语课上,她瞅见班里学生昏昏欲睡后的呵斥,如出一辙。

“你把你那天晚上的承诺,抄在心愿单上,每天读三遍,知道不?”卜红霞对坐在第一排靠窗位置的伍小威说,因为前

几次英语作业找不到了,伍小威在开学前一晚打电话给老师:“我开学之后肯定会认真,肯定会比现在状态好。”

心愿单是一张红色心形纸片,卜红霞让学生们写下各自新学期的奋斗目标。“孩子们现在还是缺少些奋斗精神,要多‘打鸡血’,多鼓劲。”

唐艺(化名)是年级里的舞蹈担当,但令卜红霞头大的是,这个小姑娘也有一个出了名的毛病——上课爱讲小话。

“现在单行单座,没了同桌聊天,不习惯了?”卜红霞望向本想回头找后座聊天的唐艺,她嗤笑一声后立马笔直坐好。

“叮……”开学第一课的上课铃清脆地响起,望见黑板上“逆风飞扬,决胜中



益阳市第一中学

4月6日下午2点,益阳第一中学150多名高三住宿学生在老师们的引导下,开始有序进行返校报到。

“从知道开学具体日期开始,我一直期盼着这一天。”站在阔别2个多月的校园门口,该校高三1708班学生刘鑫财感慨万千。

与平时不同,当天刘鑫财“折腾”了许久才顺利入校。在校门口,执勤的工作人员指引他把行李拿到校门左边的行李消毒处进行消毒,然后按地标指示间隔1米排队进行红外体温检测。忙活了半个小时终于迈入校园,刘鑫财正想赶回宿舍收拾行李,又被等候多时的老师叫住用免洗消毒液洗手,叮嘱他戴好口罩才能进入寝室。

“为了将疫情防控风险降到最低,住宿生入校严禁家长进入校园。”校长夏洁和近50名工作人员吃过午饭便一直守候在校门口,严格把关每一位学生的入校程序。

“老师好,我们终于开学了!”虽然新学期校园“大变样”,特殊时期的“繁琐”规则没有阻挡刘鑫财返校的雀跃,进入校园他一眼看到了班主任龚利,一向沉稳的他兴奋地冲上前给老师问好打招呼。

“大变样”的还有学生宿舍。一进寝室,刘鑫财便闻到淡淡的消毒水味道,每个床铺也标识了各种寝室防控注意事项,宿管老师一遍遍地叮嘱通风、消毒等注意事项。

让刘鑫财想念的还有阔别许久的教室。6日晚6点半,益阳一中组织150多名住宿生进行晚自习,为第二天的开学考试做好准备。6点刚过,吃完饭的刘鑫财收拾好返校后激动的心情,早早来到教室开始复习。

“他最喜欢的科目就是数学和物理,假期一边紧跟老师教学进度完成高考第二轮复习,一边自主进行了强基计划的学习。”龚利介绍,返校后的第一节晚自习,刘鑫财便钻研起了他在假期线上学习中还存有疑问的数学和物理。



卜红霞在黑板上写下誓师语

考”的誓师语,多次询问卜红霞开学时间的黄舒怀仍有些激动,他是今天班上第一个到校的学生。

“卜老师,英语课是第几节呀,我想读课文了!”突然站起的黄舒怀,引来全班集体大笑。

讲台上,卜红霞口罩里呼出的热气给眼镜片贴上了水雾。她脱下眼镜,再看看台下的40个孩子,同样有些恍惚。“希望他们能尽情‘躁’起来,百花齐放,享受初三三年级的美好时光。”

(本版撰稿 记者/刘芬 董以良 谢扬烁 曾奎凡 通讯员/彭春芳 丁雨薇 匡顺华)

一名高三住宿生的返校第一天